

活力旺盛 增益全球

——世界欢迎中国春节消费热潮

新华社记者

春节期间,中国消费市场迎来2023年“开门红”。城市商圈客流量增多,热门景点游客量猛增,“吃住行游购娱”等需求集中释放。火爆的消费场景,让海外人士、媒体感受到中国经济的强大韧性和活力,捕捉到中国经济向上向好的积极信号。各方普遍预计,今年中国经济恢复强劲增长势头良好,将持续释放更多全球红利。

春节消费折射增长动能

“洋年货”琳琅满目、餐饮生意红红火火……中国春节期间消费加快恢复,折射中国经济发展强劲内生动力,让全球贸易伙伴更看好中国市场前景。

“智利樱桃是中国春节期间人们相互馈赠和共同分享的‘明星水果’!”智利《农业世界》杂志网站日前这样报道。智利水果出口商协会樱桃委员会经理克劳迪娅·索莱尔表示,随着中国二三线城市需求增长强劲,今年市场预期非常乐观。

阿根廷《商业记事者报》说,南美水果、红酒、牛肉等优质农产品在中国市场受热捧,新的一年将迎来出口新机遇。

除了传统“洋年货”,不少高端品牌也借春节时机,推出兔年相关产品。瑞士百达资产管理公司高端品牌主管卡罗琳·雷伊尔表示,市场相信中国消费者将回归。

中国国家税务总局发布的增值税发票数据显示,今年春节假期,全国消费相关行业销售收入与上年春节假期相比增长12.2%。

加纳财政政策专家亚历克斯·安帕本说,中国各地春节期间的热闹景象令人振奋,这说明世界第二大经济体活力旺盛。科威特《阿拉伯人报》总编法沃兹·巴哈尔表示,中国市场消费能力有力支撑中国经济稳定。

文旅市场回暖激发全球期待

“活力旺盛”“更加乐观”……春节期间,中国文旅市场再现“假日经济”的强劲活力,激发全球旅游等行业的新期待。

韩国《亚洲经济》认为,“春节经济”火热升温,旅游、文化产业活力再现,提升了外界对今年第一季度中国经济的期待。新加坡《海峡时报》分析,2023年中国“春节档”电影票房较2022年增幅亮眼,有望提振受疫情影响的中国电影业。

彭博社报道说,春节假期的数据让市场普遍认为中国整体经济增长将快于此前

预期。

中国文化和旅游部数据中心测算,今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%。同时,春节期间,全国移民管理机构共查验出入境人员287.7万人次,其中出境144.3万人次,较去年春节同期增长117.8%。

芬兰经济研究院分析师佩伊薇·普翁蒂表示,春节期间不少中国游客选择出境游,为周边地区国家经济带来红利,更多中国游客“走出去”也将对芬兰和其他北欧国家带来积极影响。

阿拉伯商人联盟会长、约旦商人协会会长哈姆迪·塔巴说,春节期间,中国文旅行业呈现全国性消费热潮。中国人到海外旅游度假再次让世界看到中国经济的强大韧性与活力。

法国外贸银行亚太区首席经济学家阿莉西亚·加西亚·埃雷罗告诉记者,春节期间,中国不仅文旅消费火爆,耐用品消费也在回暖,中国经济将在节后显现更清晰的快速上升趋势。

发展活力增益世界经济

不少机构和海外人士认为,中国春节消费潮显示,充满活力的中国经济将为世界经

济复苏提供重要支撑。

联合国日前发布《2023年世界经济形势与展望》报告预测,2023年中国经济增速将达4.8%。瑞银集团日前也在一份报告中表示,作为全球增长引擎,中国经济增长不仅使中国企业和民众受益,也使众多发展中国家及发达国家获得实惠。

德国易科德集团首席执行官沃尔夫冈·比歇勒对中国经济充满信心。他表示,中国经济对全球经济复苏发挥着“根本性作用”,中国供应链稳定关系全球市场发展。

“春节消费火爆为世界经济提供了动力。”埃及开罗大学经济教授马格迪·哈米德说。泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪认为,随着贸易和人员往来进一步恢复,中国经济今年将恢复快速增长,提振世界经济复苏信心。

墨西哥《高级别》杂志刊文说,中国是全球重要的旅游、汽车、食品消费市场,中国经济强劲增长意味着巨大需求,对各国来说是利好因素。巴基斯坦央行前行行长亚辛·安瓦尔表示,2023年世界将见证中国消费需求强劲回升,中国促进增长的经济政策将惠及全球更多经济体。

(新华社北京1月29日电)



波士顿:悼念枪击事件死难者

当地时间1月28日,人们在美国马萨诸塞州波士顿参加悼念蒙特雷帕克市枪击事件死难者。

美国加利福尼亚州洛杉矶县蒙特雷帕克市21日晚发生枪击事件,造成11人死亡,9人受伤。新华社发(朱子于 摄)

美国再曝警察暴力执法丑闻

新华社记者 孙丁

美国田纳西州孟菲斯市日前公布非洲裔男子泰尔·尼科尔斯遭警察殴打的视频后,美国多地出现示威活动,抗议警察暴力执法致尼科尔斯身亡。

在美国首都华盛顿,示威者28日在市区聚集,要求为尼科尔斯伸张正义,呼吁美国进行警务改革。当天,孟菲斯、波士顿、巴尔的摩、匹兹堡、盐湖城等城市也出现集会或游行。

《纽约时报》专栏作家查尔斯·布洛认为,尼科尔斯之死并非个案悲剧,他是美国攻击性警务体制的典型受害者,“这是美国耻辱”。

据孟菲斯市警方通报,本月7日晚,29岁的尼科尔斯因被怀疑危险驾驶遭警察拦停,双方发生“冲突”,尼科尔斯被逮捕后声称自己呼吸急促,随后被送往医院接受救治。10日,尼科尔斯因伤势过重不治身亡。

孟菲斯市当局27日晚公布警察遇到和逮捕尼科尔斯时的视频,合计时长超过1小时。视频显示,警察在制伏尼科尔斯过程中对他拳打脚踢,并使用警棍对其进行殴打。尼科尔斯不断呼喊“妈妈”,声音痛苦嘶哑。

5名涉事警察均为非洲裔,已被孟菲斯市警察局开除,并因二级谋杀、故意伤害等指控被拘留,他们将于2月中旬被传讯。孟菲斯市警察局表示,经过彻底审查这一事件,确认5名涉事警察过度使用武力。

田纳西州调查局正在对此案进行调查。与此同时,美国联邦检察官办公室已连同联邦调查局孟菲斯市分局和美国司法部民权司展开尼科尔斯民权被侵犯的调查。

美国民权律师本·克伦普在社交媒体上说,尼科尔斯遭殴打致死令人心碎,人们不想看到美国再出现另一个“泰尔·尼科尔斯”,现在就需要改革(警务制度)。

长期以来,美国警察因暴力执法和种族歧视问题备受诟病。美国“警察暴力地图”网站数据显示,2022年,美国警察打死1186人,其中非洲裔占26%,而非洲裔在美国总人口中仅占13%。

2020年5月25日,非洲裔男子乔治·弗洛伊德在明尼苏达州明尼阿波利斯市被逮捕时遭白人警察跪压颈部后死亡。弗洛伊德之死曾在全美各地引发长时间、大规模反警察暴力执法和抗议种族歧视示威活动。

(新华社华盛顿1月28日电)

英国2022年汽车产量大跌

新华社伦敦1月28日电(记者张亚东)英国汽车制造商和贸易商协会(SMMT)日前公布的数据显示,2022年英国汽车产量为775014辆,较2021年下降9.8%。2022年12月,英国仅生产51168辆汽车,同比跌幅达17.9%。

数据还显示,2022年英国汽车出口下降14%。欧盟和美国是英国汽车出口的主要目的地,2022年英国汽车出口欧盟下跌10%,而美国市场的下跌幅度更达31.6%。

英国汽车制造商和贸易商协会首席执行官迈克·霍斯表示,尽管2022年英国生产的电动汽车比以往任何时候都多,但汽车制造业仍发展艰难。

有分析指出,能源价格上涨引发的成本高企和海外市场萎缩,是英国2022年汽车产量大跌的两个主要因素。英国机械制造业雇主联合会首席执行官斯蒂芬·菲普森指出,进入2023年,对英国制造企业来说,最大的风险仍然是令人眼花缭乱的能源成本增加,“未来一年对英国制造商将充满挑战”。



巴基斯坦西南部一客车坠桥

据巴基斯坦媒体报道,一辆客车1月29日上午在巴基斯坦西南部的俾路支省一座桥上坠落,造成至少40人死亡。这是当日在巴基斯坦俾路支省拍摄的事故现场(手机拍摄)。

新华社发

欢度春节

▲当地时间1月28日,孩子们在俄罗斯莫斯科举办的“欢乐春节”活动上画画。当日,莫斯科市郊的中共六大会议址开展展览馆举办“欢乐春节”活动,人们参与剪纸、绘画、茶艺、雕版印刷等多种体验项目,共庆欢乐中国年。新华社记者 曹阳 摄

▼当地时间1月28日,人们在比利时纳慕尔参加“中国春节游园庙会”活动。新华社记者 潘平 摄



我非常希望学好中文

——在突尼斯东方知识书店感受中国年

新华社记者 黄灵 许苏培

1月27日下午,突尼斯市南郊穆鲁吉小区的东方知识书店里正在举行激烈的抢答比赛,比赛所有问题都和中国新年的常识和中国人过年的习俗有关。

当天,以“阅读中国”为主题的第十三届全球海外华文书店中国图书春节联展在这里举行。该活动在美国、泰国、突尼斯等全球27个国家和地区的85家实体店同步开展。参加活动的大多是突尼斯迦太基大学高

等语言学院中文专业的学生。该校东方语系主任及东方知识书店负责人哈立德说,他们组织这次活动,是希望通过视频短片、有奖问答、写“福”字、剪纸等,让突尼斯学生切身感受中国的年味。参与者可以赢得有关中国历史文化的图书。

一位中文名叫司琳的女生在现场教其他学生用毛笔书写“新年快乐”。司琳去年毕业,曾在“汉语桥”等比赛中获奖,下个月将去北京继续学习。她非常期待即将到来的中国之旅,希望亲眼看一看现代中国,深入了解中

国的传统和习俗。

大一学生扎伊奈卜学中文不到半年,每天学习中文三四个小时,已经可以进行简单的对话和交流。她说,中国的美食、传统节日等内容为她的学习增加了许多乐趣。“司琳是我的榜样。我非常希望学好中文,去中国留学。”

临近退休的穆罕默德在学生中格外显眼。穆罕默德是电力公司的工程师,他一年前对中文和中国文化产生浓厚兴趣。在中文培训班学习一年后,近几个月他每天都要

再度升级的巴以局势将如何演变

声明称,由于以色列“多次侵犯巴勒斯坦人民并破坏双方签署的协议”,巴方决定中断与以方的安全协调。

哈马斯和杰哈德也表示,将对以色列作出回应,“抵抗无处不在”。巴勒斯坦方面还从加沙地带向以色列发射火箭弹。

1月28日,巴勒斯坦方面再次发表声明,称“以色列政府要对局势的危险升级负全部责任”。巴方还警告,局势的进一步恶化可能威胁整个地区的安全与稳定。

分析人士认为,尽管以方态度强硬,但其并不想让局势失控。巴勒斯坦各派别经过近两年的冲突,也没有实力与以方再次展开大规模冲突。

过去几年来,以色列政府在美国的默许纵容下不断采取强硬举动,导致以方在巴以问题中占据优势地位。2020年以来,在美国的推动下,以色列又开启了与阿拉伯国家改善关系的进程,阿联酋、巴林等国纷纷与以色列实现关系正常化。

内塔尼亚胡上台后,以色列政府仍然坚持将巴以问题从阿以关系中割裂出来的政策,试图通过发展同阿拉伯国家的关系来进一步打压、缩小巴勒斯坦的生存空间。就在不久前,美国总统国家安全事务助理沙利文刚刚到访以色列,双方讨论了以色列同沙特改善关系的议题。

巴勒斯坦和阿拉伯国家强烈抗议。

随后,以色列政府又宣布了一系列措施,以“惩罚”巴方去年底就巴以问题推动联合国大会通过决议。这些措施包括从替巴方征收的税款中扣除3900万美元、对在约旦河西岸宣传“恐怖活动”或敌对活动的组织采取行动等。以色列政府还撤销了巴勒斯坦外长出入约旦河西岸及附近地区的特别通行证。

分析人士认为,尽管以方态度强硬,但其并不想让局势失控。巴勒斯坦各派别经过近两年的冲突,也没有实力与以方再次展开大规模冲突。

过去几年来,以色列政府在美国的默许纵容下不断采取强硬举动,导致以方在巴以问题中占据优势地位。2020年以来,在美国的推动下,以色列又开启了与阿拉伯国家改善关系的进程,阿联酋、巴林等国纷纷与以色列实现关系正常化。

内塔尼亚胡上台后,以色列政府仍然坚持将巴以问题从阿以关系中割裂出来的政策,试图通过发展同阿拉伯国家的关系来进一步打压、缩小巴勒斯坦的生存空间。就在不久前,美国总统国家安全事务助理沙利文刚刚到访以色列,双方讨论了以色列同沙特改善关系的议题。

在书店的阅览室借阅有关中国的书籍,还让工作人员帮他下载了学习中文的电脑软件。穆罕默德在抢答比赛中踊跃举手,并非常高兴地选了一本有关中国大熊猫的书作为奖品。

哈立德与爱人、同为中文教师的美蓉曾在中国长期学习生活,回到突尼斯后创立了东方知识出版社和东方知识书店。近年来,他们和中文专业的学生翻译出版了大量关于中国文化、文学、社会等方面的书籍,向突尼斯民众介绍中国。

美蓉说,随着交流的增多和深入,当地年轻人对中国越来越感兴趣。2022年迦太基大学高等语言学院中文专业招收了70多名学生,是所有外语专业中招生人数最多的。她表示,东方知识书店和中方机构进一步合作,为在海外传播中国文化而努力。

(新华社突尼斯1月28日电)